

習近平總書記9月6日至8日在黑龍江考察時強調，要把資源優勢、生態優勢、科研優勢、產業優勢、區位優勢轉化為發展新動能新優勢。「寒地龍藥」作為黑龍江省又一張靚麗名片，是把資源優勢、生態優勢轉化為發展新優勢的生動註腳。岐黃薪火，國醫傳承。9月24日，為期三天的2023第四屆黑龍江中醫藥博覽會在哈爾濱國際會展中心開幕，此舉為中醫藥產業開闢新領域新賽道，全力擦亮「寒地龍藥」金字招牌，構築新動能新優勢，融合發展中醫藥大健康，提高中醫藥國際化水平，為健康中國建設作出新的更大貢獻。

文/張曉磊 圖/王琳



2023第四屆黑龍江中醫藥博覽會開幕式現場。

2023 第四屆黑龍江中醫藥博覽會

寒地龍藥靚中華 對接大灣區立潮頭



第四屆黑龍江省中醫藥博覽會開幕盛況。



簽約儀式現場。

一份份特色的中藥材樣品、一副副珍貴的中藥材標本……9月24日，2023第四屆黑龍江中醫藥博覽會開幕式，記者走進以白色和綠色為主色調的黑龍江農業農村廳「寒地新名片 龍藥靚中華」主展區，刺五加、黃芩、防風等「寒地龍藥」備受青睞，幽幽藥香瀰漫整個展區，人氣高漲，實力「圈粉」。

本屆展會由黑龍江省中醫藥管理局、黑龍江省農業農村廳、黑龍江省工信廳主辦，以「振興龍江中醫藥，服務百姓大健康」為主題。本屆博覽會線下布局中醫藥發展成果展區、黑龍江省道地藥材展區、中藥生產加工及經銷展區等七大展區，線上規劃全省中醫藥發展成果及重大項目虛擬展廳、中醫藥規上及重點企業虛擬展廳、中藥材種植養殖基地虛擬展廳等七大虛擬展廳，致力於全方位、多角度展示黑龍江省中醫藥發展成果，為國內外中醫藥企業和機構搭建「產、學、研、銷」交流合作專業平台。



黑龍江省農業農村廳主展區靚麗博覽會。

7個項目簽約 協議額約63億元

黑龍江省中藥材野生資源十分豐富，有1500餘種，載入藥典的藥用植物有168種，地產藥材道地性強、品質好、藥效高，地域特色突出，刺五加、人參、板藍根、平貝等在國內外市場享有盛譽。本屆展會上，黑龍江省農業農村廳設立了「寒地新名片 龍藥靚中華」主展區和黑龍江省道地藥材展區，佔地面積共2000平方米，78個展位，線上採用2D平面展示及720VR全景技術，規劃建設一個虛擬中心展廳。重點策劃了「黑龍江中藥材種植與產業發展論壇」「中醫藥大健康產業發展論壇」等5項論壇及專家義診、招商推介會、項目簽約、展覽展銷等主要活動，持續叫響「寒地龍藥」品牌。開幕式上，黑龍江與北京饒鋒達供應鏈有限公司投資寶賚「哈東農業產業園」項目、山西振東道地藥材有限公司投資杜蒙「中藥材種植和加工」項目等共7個項目達成簽約，簽約項目協議共計62.94億元（人民幣，下同）。



2023第四屆黑龍江中藥材種植與發展高峰論壇現場。

野生資源十分豐富 規模增速全國領先

「增綠就是增優勢，護林就是護財富。」大興安嶺地區衛健委副主任、二級調研員秋英向記者介紹，大興安嶺森林覆蓋率達到87.76%，野生資源優勢明顯，凸顯原生態、純綠色、無污染、高品質的特色，吸引了很多採購商前來洽談。我們希望更多的客商走進大興安嶺，感受大興安嶺的好山好水好生態，大興安嶺好藥材和原字號藥業真正走出深山，煥發新魅力。

黑龍江省農業農村廳二級巡視員顧毅介紹，依託生態和資源優勢，黑龍江省中藥材種植面積、產量、產值、效益四項指標連續四年保持全國領先，總體規模達到全國中上游水平。2022年，全省在田面積408萬畝，產量75.03萬噸，產值201.2億元，分別比2018年增長5.5倍、4.9倍、5.3倍，實現四年四大步。全省以刺五加為主推品種的「龍九味」種植面積達291萬畝，佔總面積的71%，同比增長29%。

刺五加「寒地龍藥」C位 14項指標全國第一

記者在伊春展區看到，從刺五加幼苗到刺五加片，從刺五加浸膏到刺五加保健飲品，再到刺五加注射液……將刺五加這一「寒地龍藥」之首「吃乾榨淨」。伊春市北藥產業服務中心副主任劉建波說：「這一區域，我們重點展示了刺五加產業成果，目前，伊春在刺五加產業發展上，已經形成了一條完整產業鏈。下一步，還將繼續以刺五加為重點，大力發展刺五加產業，踐行大食物觀。」

在烏蘇里江藥業展區，烏蘇里江藥業董事長助理關祥義向記者介紹，此次展出的產品均是烏蘇里江藥業的重點中藥品種，均採用道地產區的原料藥，特別是刺五加系列產品。公司從刺五加源頭做起，加大刺五加種植基地規模，培育高質高量幼苗，在刺五加藥品及大健康產業等方面加大開發力度，讓刺五加藥材每個部位得到最充分的利用和開發。

據了解，黑龍江省刺五加已經實現野生蘊藏量、種植面積、產量、產值、市場佔有率、品質、產品種類、生產企業數量、原料加工量、專利數量、藥品批准文號數量、科研項目及成果、新產品申報量等14項指標全國第一。

黑龍江省農業農村廳中藥材產業發展處處長修國輝向記者介紹，我們着力優化布局，以點帶面，將刺五加作為「寒地龍藥」的首位經濟和旗艦品種突出出來，鑄定了做大一個產業就是做大刺五加產業的目標，舉全省之力做大做強刺五加產業，把刺五加打造成全國最大的生產、加工、銷售基地，建成立省產業。

打造163個區域品牌 寒地龍藥持續叫響

紫蘇月餅、紫蘇雞蛋、紫蘇糖……在樺南林業局展區內試吃食品鑒區人氣爆棚，眾多客商和消費者被這「紫味」深深折服。「通過這一天的展覽展示，我們樺南林業局展區可謂成果豐碩，以樺南紫蘇為主的寒地龍藥產品吸引了很多客商

慕名而來，來自安徽亳州、河北安國的客商對紫蘇系列產品十分感興趣，主動留下聯繫方式，希望在樺南進行實地考察和深度對接。」樺南縣農業農村局副局長秦志民向記者高興地介紹。

樺南紫蘇、慶安刺五加、天間山黃精、湯原五味子……近年來，黑龍江創設並力推了省級區域公用品牌——「寒地龍藥」，打造了163個區域公用品牌，共有林口黃芪、湯原五味子等國家地理標識認證25個，「寒地龍藥」大發展快發展氛圍濃厚。

加強對接合作 強化鏈條延伸

近年來，黑龍江強化鏈條延伸，推動產業多元化。圍繞產業建鏈、補鏈、強鏈，着力引進一批競爭優勢明顯和帶動能力強的大項目、好項目。

在本屆博覽會上，珍寶島藥業當選龍江中藥材產業聯盟盟主單位。其董事長方同華介紹，本屆展會上重點展示了珍寶島在中藥全產業鏈的布局與取得的成果，未來，將依託已經投入運營的哈爾濱與亳州兩大中藥材商品交易中心平台，通過在黑龍江打造的「1+9」特色中藥產業模式，將「寒地龍藥」品牌做強做大。

「本屆博覽會，我們帶來了中藥材種子、種苗、切片、飲片及藥食同源的保健品等七大類80餘種，特別是帶來了縣內的主推品種黃芩。」勃利縣供銷合作社聯合社主任王鳳山說：通過展會，結識了很多客商，國藥集團剛剛與我們建立了聯繫，我們將積極對接，進一步做好全縣中藥材精深加工，延長中藥材產業鏈條，增加附加值。



博覽會現場人頭攢動。

實現「三個」轉變 打造中藥材產業強省

近年來，該省省委、省政府立足優勢，精心謀劃，確立了加快打造全省中醫藥千億元產業目標，出台了一系列發展政策和扶持舉措，中醫藥產業呈現出持續發展的強勁勢頭。「寒地龍藥」產業已經成為實現農民致富、拉動縣域經濟、推動鄉村振興的新引擎。目前，部分品種在全國市場佔較大份額。刺五加佔80%以上、人參佔70%以上、板藍根佔50%以上、平貝佔50%以上，均居全國第一。

修國輝表示，下一步，我們要努力實現三個轉變，即要實現數量擴張型向質量提升型轉變、要實現全面推進向重點突破轉變、要實現中藥材生產大省向中藥材產業強省轉變。「『寒地龍藥』還要走出省門，走向全國，邁向世界。同時我們要積極對接大灣區，從基地、加工到流通進行全鏈條協作，讓『寒地龍藥』在粵港澳大灣區中醫藥高地上佔有一席之地。」

專家點睛

王繼永：「寒地龍藥」產業發展不可限量



「刺五加是最有特點的，在『寒地龍藥』品種中令我印象最為深刻。」中國中藥控股有限公司高級總監王繼永說，「刺五加是可以立體開發的品種，未來，刺五加將會迎來很大的市場需求。」

王繼永對「寒地龍藥」未來發展充滿期待，他說：「從目前發展勢頭開看，『寒地龍藥』的綠色、道地、天然等優勢特徵會受到越來越多消費者的青睞，『寒地龍藥』產業發展不可限量。」

魏勝利：做大刺五加產業是造福全國民眾的好事



北京中醫藥大學教授、中藥學院副院長魏勝利說：「『寒地龍藥』提煉得很好，能看出黑龍江是非常重視中藥材這一產業的，給我的感受是這些年政府的重視力度越來越大，對整個產業鏈進行

了布局和支持，帶動了種植積極性，讓種植面積不斷擴大，這都是我以前在黑龍江所看不到的，比如蒼朮、赤芍、白鮮皮等品種的種植面積都非常大，與以前相比，規模變大了，產業也變大了。」

在採訪中，魏勝利尤為關注黑龍江的刺五加產業，他表示，黑龍江是刺五加面積最大、產量最高的省份，要對野生刺五加種質資源進行充分收集、評價和保存，選育適合不同土壤生長的刺五加良種，發展人工撫育種植，夯實前端原料需求，加強後端產品研發，這是黑龍江做大「寒地龍藥」的好舉措，也是一件造福全國民眾的好事情。

鄭春英：冀打造全領域刺五加產業集群



黑龍江大學教授、生命科學學院生物製藥專業實驗室主任鄭春英指出，黑龍江要以刺五加核心區域，合力打造涵蓋種植、加工、製藥、健康、食品及流通全領域的刺五加產業集群。

在做大做強刺五加產業上，鄭春英提出了四個重點任務，即種子資源的保護利用及體胚工廠化繁育技術、有效成分高效綠色提取分離技術、活性成分開展功能評價及示範應用。通過加強刺五加種子資源的收集、整理、鑒定、登記、保存、交流、繁育等工作，以解決基因混雜問題，研發刺五加體胚工廠化繁育技術，致力解決林藥種苗繁育和生產原料瓶頸。技術熟化，進行示範應用，建立生產線，實現產業化生產，推動刺五加產業發展壯大。